
COMITÊ GESTOR DOS SERVIÇOS DE ÁGUA E ESGOTO DA CAPITAL PAULISTA

MINUTA DA ATA DA QUADRAGÉSIMA SÉTIMA REUNIÃO DO COMITÊ

GESTOR DOS SERVIÇOS DE ÁGUA E ESGOTO DA CAPITAL PAULISTA.

Aos 12 (doze) dias do mês de dezembro de 2016, às 9h30min, por

convocação do Presidente do Comitê Gestor, em caráter ordinário, na

forma do disposto na cláusula lU do Convênio celebrado em 23/06/2010

entre o Estado de São Paulo e Município de São Paulo, na sala de reuniões

da Secretaria de Saneamento e Recursos Hídricos, Rua Bela Cintra nO 847

- 140 andar - São Paulo/SP, reuniram-se os membros deste Colegiado,

senhores Benedito Pinto F. Braga Junior, Monica Ferreira do Amaral Porto e

Weber Sutti, abaixo assinados. Dando início a reunião, o Presidente

Benedito Braga cumprimentou a todos e, na sequência, registrou as

seguintes presenças: Jerson Kelman, Paulo Massato Yoshimoto, Dante

Ragazzi Pauli, Mareei Costa Sanches, Marcelo F. Medeiros, Marcelo Xavier

Veiga, Maycon Rogério de Abreu e Samanta Tavares de Souza, da SABESP

- Cia. de Saneamento Básico do Estado de São Paulo; Mirna Ayres Issa

Gonçalves, da Casa Civil do Estado de São Paulo; Ricardo Carlos Gaspar, da

Secretaria do Governo Municipal; Mário Reali, da SP Urbanismo; e Pedro L.

C. Algodoal, da Secretaria Municipal de Infraestrutura Urbana e Obras.

Dando início aos trabalhos, o Presidente Benedito Braga propôs ao

Colegiado o planejamento de reuniões ordinárias para o exercício de 2017,

agenda que foi acolhida por todos. Ato contínuo, colocou em apreciação o

item 1 da pauta, "Aprovação da Ata da Reunião Ordinária de

10/10/2016", que resultou aceita por unanimidade. Na sequência,

passou ao item 2 da pauta, "Andamento dos Trabalhos dos Subgrupos

do Núcleo de Gestão Técnica, constituídos para o desenvolvimento

dos seguintes temas: 1) Programa de Investimentos 2017/2018; 2)

Programa Córrego Limpo - Despoluição dos Córregos Urbanos; 3)
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Estruturação do Sistema de Informações Compartilhadas; e 4)

Ligações Factíveis de Esgoto". Inicialmente, o Gerente de Planejamento

Integrado da Diretoria Metropolitana da SABESP, Maycon Rogério de Abreu,

apresentou o andamento dos trabalhos relacionados ao Programa de

Investimentos 2017/2018, destacando as ações que estão sendo

planejadas em abastecimento de água e em esgotamento sanitário,

detalhando os principais investimentos programados em obras exclusivas

no município e obras compartilhadas com os demais municípios da RMSP.

Enfatizou o expositor que o Plano ora apresentado é ainda preliminar, pois

o Orçamento Empresarial de 2017 e o Plano Plurianual de Investimentos,

que definirão estes e os demais investimentos da empresa, somente serão

aprovados pela Diretoria e pelo Conselho de Administração na 2a quinzena

de dez/2016. Assim sendo, a proposta do grupo é que o Programa de

Investimentos para o biênio seja trazido à deliberação do Comitê Gestor na

reunião ordinária de fev/2017. A propósito, pediu a palavra o Sr. Ricardo

Gaspar, da Secretaria de Governo Municipal, para solicitar a inclusão dos

montantes investidos em exercícios anteriores, para efeito de comparação

com planejamento que ora se propõe para os próximos dois anos. Na

sequência, o expositor discorreu sobre o estágio dos trabalhos do grupo

responsável pelo planejamento do Programa Córrego Limpo, lembrando

que se trata de intervenções complementares ao Projeto Tietê e

destacando a importância da gestão na operação das redes de esgoto após

a implantação das obras de esgotamento sanitário para o sucesso do

prosseguimento do programa. Detalhou o seguinte Plano de Atuação para

2017/2018: (i) ações que dependem somente da Sabesp Q 7 Córregos

despoluídos, porém fora da meta de DBO: Fausto Whitaker Machado Alvim,

Carajás, Corujas, Nove de Julho, Laszlo Zinner, Água Fria (Mandaqui),

Sapé, e 3 Novos Córregos: Uberaba, Casa Verde I e Casa Verde 11; (ii)
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possíveis Ações SEHAB e Sabesp q 2 Novos Córregos: Oratório (definir

sub-bacia em conjunto com SEHAB), Tiquatira (Sub-bacia Franquinho

Montante); e (iii) Zeladoria Prioritária da PMSP (em córregos com grande

acúmulo de lixo e mato) q 26 Córregos despoluídos: Julião, Castelo, Israel,

Yacht Club,Jacques Costeau, Iporanga, Residencial dos Lagos, Chácara do

Conde, Rio das Pedras (Montante), Tanquinho(Afluente1), Tanquinho

(Afluente 2), Jatobás, Invernada, Parque do Cordeiro, Canumã, Parque

Severo Gomes, Maria Joaquina, Dom Bosco, Cajazeiras, Parque Herculano,

Clube Náutico, Nova Arcádia, Kagohara, Parque M'Boi Mirim, Ressaca e

Guaçu. Ao final, reiterou que o investimento programado para o período

com o Programa Córrego Limpo está atrelado à aprovação do Orçamento

da Empresa. A seguir, o Sr. Marcelo F. Medeiros informou ao Comitê sobre

duas reuniões realizadas pelo grupo responsável pela Estruturação do

Sistema de Informações Compartilhadas, onde foram definidos os

proximos passos do trabalho: (i) disponibilização dos "Iayers" de

Abastecimento de Água, Esgotamento Sanitário e Córrego Limpo (material

utilizado na renovação quadrienal); (ii) compartilhamento de informações

no aplicativo ArcGIS on-line; (iii) providências de liberação da ferramenta

pela Sabesp (previsão 15/dez); (iv) aderência dos atributos do Sistema ao

Plano de Metas (obras de água, obras de esgoto, Córrego Limpo e ligações

factíveis de esgoto); e (v) periodicidade trimestral de atualização. Em

prosseguimento às apresentações, foi concedida a palavra à Sra. Samanta

Tavares de Souza, da SABESP, para expor sobre os trabalhos relativos a

Ligações Factíveis de Esgoto, cuja previsão inicial de abrangência situa-

se em torno de 65 mil ligações no município de São Paulo e que, num

primeiro detalhamento feito pela Sabesp, 18 mil destas envolvem ações de

baixa complexidade, estando porém sujeitas à avaliação por parte da

faria MunicipaldeCoordenaçãodasSU;;itura:;u a expositora
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que o Ministério Público instaurou Inquérito Civil, onde a Prefeitura de São

Paulo e a Sabesp são interessadas, relacionado ao plano de ação das obras

factíveis para o sistema de esgotamento sanitário na capital e acrescentou

que o MP fará cartas às grandes empresas de comércio e às indústrias,

para solicitar providências quanto à regularização das ligações de esgotos.

A proposito, registrou o Presidente Benedito Braga sua satisfação com o

avanço dessa postura do Ministério Público. Concluídas as apresentações

dos subgrupos do Núcleo de Gestão Técnica, pediu a palavra o Secretário

Adjunto do Governo Municipal, Weber Sutti, para agradecer a parceria que

obteve de toda a equipe do Governo Estadual neste Comitê Gestor,

informando ao Colegiado que teve a oportunidade de colocar a equipe de

transição do Prefeito eleito João Dória a par da importância deste contrato

para o município e, apesar dos grandes avanços obtidos nestes últimos

anos, da necessidade de prosseguir no aprimoramento da atuação do

Comitê Gestor para o avanço dos trabalhos e dos resultados deste contrato

e solicitou constar em ata os seguintes pontos: (i) Tecnologia da

Informação: necessidade de previsão de recursos no plano de

investimentos do contrato, para o desenvolvimento de sistemas de

informações compartilhadas e para a interconexão do plano de

investimentos com GEOCONVIAS e posterior compartilhamento com o

GEOSAMPA, que disponibiliza as informações em formato aberto para a

sociedade; (ii) Programa Córrego Limpo: avançar em tecnologias

alternativas para as intervenções em saneamento que possibilitem o

atendimento de assentamentos informais sem a necessidade de remoção

completa, como tem sido a principal linha de ação dos investimentos já

realizados; a prefeitura tem avançado neste sentido e com o Núcleo de

Gestão Técnica será possível consolidar ações conjuntas, pois em tempos

de crise temos, historicamente, aumento da informalidade que não pode
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significar redução de investimento em coleta e tratamento de esgoto; (iii)

melhor articulação entre Ministério Público, Prefeitura e Sabesp na

pactuação de técnicas não convencionais para as obras de coleta dos

esgotos em áreas de ocupação irregular; (iv) Plano Municipal de

Saneamento: após a revisão do Contrato e da aprovação do Plano de

Investimento para o próximo biênio deve ser estabelecido um acordo entre

Prefeitura e Sabesp para que os participantes do Núcleo de Gestão Técnica

possam trabalhar no desenvolvimento do PMS; (v) Política de

Transparência: remover as restrições de acesso do sistema de informações

do Comitê Gestor possibilitando pleno acompanhamento pela sociedade dos

trabalhos de gestão dos recursos hídricos no município; (vi) Continuidade

da Revisão Contratual: promover a revisão e/ou redefinição dos indicadores

de desempenho do Anexo IX do Contrato de prestação de serviços, assim

como avançar no acompanhamento sistemático desses indicadores e sua

ampla divulgação, em consonância com os indicadores de SNIS (Sistema

Nacional de Informações sobre Saneamento); e (vii) Repasses ao FMSAI:

proposta de revisão do posicionamento da Procuradoria Geral do Estado em

relação ao repasse dos 7,5% destinados ao Fundo, de modo a pacificar

essa discussão antes da próxima revisão tarifária, reconhecendo que tal

repasse não pode ser transferido aos munícipes paulistanos, conforme

posição da Procuradoria Geral do Município protocolada junto ao GESP e

nunca respondida, não sendo possível também propor a divisão desse

repasse aos demais municípios da RMSP por ser uma decisão sem suporte

jurídico. Em relação a este último tema, lembrou o Diretor Presidente da

Sabesp, Jerson Kelman que avançar nessa discussão é muito importante

para que se possam melhorar os níveis de investimentos hoje limitados,

pois a receita projetada no contrato considera os 7,5% incorporados à
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funCiamento.

que Estado e Municípios chegarão a bom termo nesta questão, propondo

que a matéria seja levada à discussão no Conselho Estadual de

Saneamento - CONESAN, para dar maior segurança ao processo decisório.

Dando prosseguimento às apresentações da pauta, o Presidente do Comitê

concedeu a palavra ao Diretor Metropolitano da Sabesp, Paulo Massato

Yoshimoto, para a explanação do item 3: "Informe sobre a Situação

Hídrica que, em síntese, abordou os seguintes tópicos: (i) volume

disponível nos mananciais da RMSP em 30/11/2016; (ii) pluviometria e

afluência mensal dos sistemas Cantareira, Alto Tietê e Guarapiranga -

período out/2015 a nov/2016; (iii) projeção para abr/2017 de volumes

armazenados nos sistemas Cantareira, Alto Tietê e Guarapiranga, caso as

mínimas históricas voltem a ocorrer; (iv) produção total de água na RMSP,

no período jan/2014 a nov/2016. Ao final da reunião, o Dr. Benedito Braga

retomou a palavra para registrar o recebimento dos Ofícios MA nO62/2016,

de 04/10/2016, e MC nO 009/2016, de 02/12/2016 da Sabesp, que têm o

objetivo de comunicar ao Poder Concedente sobre a alienação dos

seguintes imóveis: área de 702,00 m2 situada na Rua Tecla nO 602, Vila

Guarani, São Paulo-SP; área de 672,82 m2 localizada na Rua Filippino Lippi

nO 113, Sacomã, São Paulo-SP e área de 306,00 m2 situada na Rua

Araioses nO 76, Alto de Pinheiros, São Paulo-SP. Os documentos registram

que as referidas alienações foram aprovadas pelas instâncias internas da

empresa, em conformidade com pareceres técnicos e jurídicos, garantindo

o não comprometimento dos usos operacionais de bens vinculados ao

contrato de prestação dos serviços de saneamento na capital paulista, e

acrescenta que estão sendo informados a ARSESP e o Conselho do

Patrimônio Imobiliário do Estado de São Paulo, em cumprimento às normas

legais vigentes. Franqueada a palavra e não havendo qualquer outro

a Presidente anunciou o pré-agendamento da próxima
\
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reunião ordinária do Comitê Gestor para o dia 20 de fevereiro de 2017 e

encerrou o encontro determinando fosse lavrad , lida e

achada conforme, segue assinada por mim,~~~~~~~~~~~~

Sandra Maria Giannella, Secretária

senhores membros presentes.

BENEDIT:-;IN.§J~~A JUNIOR- titular
Secretário de Saneamento e Recursos Hídricos do Est. São Paulo

M CA FERREIRA DO AMARAL PORTO - suplente
S cretár' A rju ta de Saneamento e Recursos Hídricos do Est. São Paulo
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